
String-Matching mit endlichen Automaten

Satz: Sei L = {x ∈ Σ∗|y ist Suffix von x}.
Der Äquivalenzklassen DFA MRL hat die Zustände [y1 · · · yk ],
k = 0, . . . ,m
Beweis: Zur Erinnerung: x1 RL x2 ⇐⇒ Lx1 = Lx2 , wobei
Lx = {z ∈ Σ∗ | xz ∈ L}. In unserem Fall ist
Lx = {z | y ist Suffix von xz}. Es ist zweierlei zu zeigen:
1. ∀x ∈ Σ∗ : ∃k : Lx = Ly1···yk

2. ∀j , k ≤ m, j 6= k : Ly1···yj 6= Ly1···yk
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1. Es ist zu zeigen: ∀x ∈ Σ∗ : ∃k : Lx = Ly1···yk

Sei x ∈ Σ∗ beliebig, Lx = {z | xz ∈ L} = {z | y ist Suffix von xz}.
Wähle k := max{j ≤ m | y1 · · · yj ist Suffix von x}.
Zu zeigen Lx = Ly1···yk . Es gilt: y1 · · · yk ist ein Suffix von x .
⊇:
z ∈ Ly1···yk ⇒ y1 · · · yk︸ ︷︷ ︸

Suffix von x

z ∈ L⇒ xz ∈ L⇒ z ∈ Lx

⊆: z ∈ Lx ⇒ xz ∈ L⇒ y Suffix von xz ⇒
|z | ≥ |y | oder x endet mit einem Präfix von y .
Fall |z | ≥ |y |: z ∈ L = Ly1···ym = Ly
Fall x endet mit einem Präfix von y : xz = · · · xn−k y1 · · · yj︸ ︷︷ ︸ z ∈ L

y1 · · · yk das längste solche Präfix von y das zugleich Suffix von x
⇒ y Suffix von y1 · · · ykz ⇒ y1 · · · ykz ∈ L ⇒ z ∈ Ly1···yk .
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2. Es ist zu zeigen: ∀j , k ≤ m, j 6= k : Ly1···yj 6= Ly1···yk

Sei j < k ≤ m. Dann ist yk+1 · · · ym ∈ Ly1···yk , kann aber nicht in
Ly1···yj sein, da |y1 · · · yjyk+1 · · · ym| < m.

Satz: δ̂(z0, x) = zk mit k = max{j ≤ m | y1 · · · yj ist Suffix von x}.
Zur Erinnerung: δ(zk , a) = zj mit
j = max{j ≤ m | y1 · · · yj ist Suffix von y1 · · · yka}.
Beweis des Satzes durch Induktion Ã1

4ber |x |.
IA. |x | = 0: x = ε: δ̂(z0, x) = δ̂(z0, ε) = z0
IS. Sei x = x1 · · · xn. Dann

δ̂(z0, x) = δ̂(z0, x1 · · · xn) = δ(δ̂(z0, x1 · · · xn−1)︸ ︷︷ ︸
zk′

, xn)
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δ̂(z0, x) = δ̂(z0, x1 · · · xn) = δ(δ̂(z0, x1 · · · xn−1)︸ ︷︷ ︸
zk′

, xn)

=


zk′+1 falls y1 · · · yk′+1 ist Suffix von x1 · · · xn

zk falls k = max{j ≤ m | y1 · · · yj︸ ︷︷ ︸ xn

ist Suffix von y1 · · · yk′xn}

=


zk′+1 falls xn = yk′+1

zk falls k = max{j ≤ m | y1 · · · yk′︸ ︷︷ ︸
Suff(x1···xn−1)

xn

ist Suffix von x}

k ′ = max{j ≤ m | y1 · · · yj ist Suffix von x1 · · · xn−1}
k = max{j ≤ m | y1 · · · yj ist Suffix von x = x1 · · · xn−1xn}
y1 · · · yj ist das längste Präfix von y , das auch Suffix von x .


